

海南省肿瘤医院： 初步实现肿瘤“大病不出岛”目标

海南第一成美医疗集团前身——海南第一投资集团，植根宝岛35年，勇立时代潮流，勇于使命担当，为海南省肿瘤防治工作倾情奉献，注入原动力。

海南第一成美医疗集团，先后投资建设、运营海南省肿瘤医院、海南成美医院和合作兴建博鳌超级医院，并积极发挥医疗人才、设备、专业技术优势，依托海南省肿瘤防治中心，构建“全省一张网，全岛一盘棋”的三级肿瘤防治体系，建立了全省肿瘤疾病数据库，绘制肿瘤疾病谱地图，推动全省肿瘤患者早发现、早诊断、早治疗，全面提升全省肿瘤疾病防治水平，初步实现肿瘤“大病不出岛”目标。

历史，总是在特殊的事件中，悄然改写。

海南省肿瘤防治的历史，就在2015年12月25日这天，烙下深刻印记。

这一天，按三甲医院标准建设的省肿瘤医院(以下简称省肿瘤医院)建成接诊，结束了海南没有肿瘤专科医院的历史。



海南省肿瘤医院外景。



医生为外籍患者检查。

摇曳多姿的棕榈、婆娑茂盛的榕树、修长婀娜的竹林、曲径通幽的小路……

优美的环境、人性化的设计、贴心的服务，不仅构建了适宜人们活动的空间，更为病患营造了安全舒适的诊疗环境，让这里多了几分温暖。

“这是一家最不像医院的医院。”这是众多来访者对该院的评价。

医院设计采用国际招标，按国际现代化医院标准建设，注入了很多人性化、高科技现代医院的元素与理念，处处彰显对病患的人文关怀与人性温暖。

2017年，该院荣获世界建筑界的“奥斯卡”——意大利A' Design Award室内及陈设设计类银奖。

此前，海南肿瘤患者一般需要出岛求医。漂洋过海，舟车劳顿，无形中增加了肿瘤病患的精神与经济负担。如今，随着大批国际先进诊疗设备和肿瘤专业人才引进，海南肿瘤诊疗水平实现历史跨越，结束了“肿瘤大病岛外求医”的历史。

一个月前，50多岁的江女士持续腹痛，被确诊为慢性胰腺炎引发的严重胰腺疾病，需要进行全胰切除治疗。

胰腺位于后腹膜位置，隐藏很深、手术难度极大。胰腺周边动、静脉蛛网密布、纵横交错，手术风险极高。海南这类手术一般需要出岛治疗，或外请专家来琼做手术。当时，接诊医生就建议江女士“去广州看看”。

江女士和家人考虑出岛治疗太麻烦，便抱着“试试看”心理找到海南省肿瘤医院的肝胆胰外科专家，希望能在岛内治疗。

为确保患者安全，肝胆胰外科根据江女士的病情，反复组织专家讨论，制定了严谨、规范诊疗方案，决定采用腹腔镜下“全胰腺切除+保留脾脏”的高难度微创手术进行治疗。

手术由肝胆胰外科一病区主任主刀。由于患者胰腺长期存在炎症，造成胰腺与周边组织广泛粘连，手术比预想的还艰难。

事后专家介绍：“手术就像考古发掘一样，他们小心翼翼，将脆弱的组织、血管一层层剥离。”整个手术过程“如履薄冰，步步惊心”。历经6个多小时，终于顺利完成。

手术的成功只是全胰切除的一小步。全胰切除患者的术后管理是一个系统工程，也非常复杂，稍有不慎同样会危及患者生命。在肝胆胰一病区医护、ICU、内分泌等多学科专家科学、严谨的悉心照护下，江女士平稳度过了“安全期”，现在已经平安出院。

整合医疗 开创肿瘤诊疗新路径

胸部肿瘤中心为患者提供肺癌疾病的预防、诊断、治疗、康复“一条龙”服务，并在同一诊区出诊，有效解决了肿瘤患者检查繁琐、诊断结果时间长、跑路多、费用大等痛点、难点问题。

患者不动专家动。胸部肿瘤中心通过不断优化院内诊疗流程，逐步形成了为肿瘤患者规范化检测、诊疗、无缝对接院内信息、贯穿康养全程的精准诊疗平台。过去肿瘤患者要跑七八个科室开单做检查，处处排队找专家，在胸部肿瘤中心无需跑路找人，一次性就可解决。同时，由于中心汇聚了各科专家，因此在第一时间就会针对每个肿瘤患者，制订更加科学、合理、规范的治疗方案，不仅效果更好，还能有效减少不必要的检查治疗环节，节省治疗费用。

2018年9月中旬，50多岁的李先生被确诊为肺癌晚期，且出现多发性转移。为寻求国际新药和新技术治疗，在家人陪同下，他专程来到海南省肿瘤医院做进一步诊疗。

结合检测结果，省肿瘤医院专家团队为李先生组织了MDT(多学科会诊)，并与美国梅奥、埃德森癌症中心等国际一流肿瘤防治机构的专家，开展远程会诊，最终制定了“转化化疗+靶向免疫治疗”的个体化创新治疗方案。

经过一段时间的规范治疗后，李先生病情得到很好控制，身体各项指标快速好转，转移灶逐渐消失，肺部肿瘤日渐缩小。



医生在进行外科微创手术。

本版图片均由海南省肿瘤医院提供



组织专家开展义诊活动。

接轨国际 打造肿瘤诊疗“三新”高地

近年来，该院联手与琼海市政府合作建设的博鳌超级医院，合法合规依托博鳌乐城国际医疗旅游先行区“国九条”特许政策，同步接轨国际医药技术市场，成功打造了国际肿瘤防治新技术、新医药、新装备“三新”高地。

为保障国内患者同步用上国际肿瘤治疗创新药物，该院专门组建了“国际新药”服务团队，利用医院雄厚的人才力量和先进的设备优势，为接受国际前沿技术治疗的患者，进行前期评估、治疗评估、跟踪服务等。

患者需求第一。为满足患者治疗需求，多个肿瘤创新药进院目录，既保证患者治疗利益，又切实让患者享受到国家医保惠民政策，减轻他们的经济负担。

他们在新药采购上做到“人无我有、人有我新、人新我特”，全面保障肿瘤患者的治疗需求。

在乐城国际医疗旅游先行区管理局和相关职能部门支持下，该院协同博鳌超级医院，引进了数百个国际新药产品、医疗新技术或医疗新装备。

过去，国际新药或新技术引进国内，一般需要四五年时间。如今，部分新药在特许进入博鳌乐城国际医疗旅游先行区进行真实世界临床研究后，仅用半年左右时间，就在国内批准上市，让国内更多肿瘤患者几乎同步获得国际新药的治疗，极大缩短了国内患者的用药等待时间。

2016年初，焦先生被确诊为“胃肠道间质瘤”并做了手术治疗。因国内没有治疗新药，焦先生每3个月要到美国接受阿泊替尼的治疗。后来韩国引进了该药，焦先生又改道韩国治疗。

疫情期间，焦先生出国治疗受阻。眼看3个月的“救命药”快用完了，焦先生当即向远在美国的阿泊替尼药品生产商求助，希望通过特殊渠道为他提供药品。药商接到求助电邮后，抱着试试看心理，转给了中国的代理商，最后邮件辗转到了新药服务团队专家、海南省肿瘤医院肿瘤内二科医生手上。患者所急。肿瘤医院专家团队、超级医院伦理委员会和乐城管理部门、海南省药监局、海南海关、国外药品供应商……一路绿灯，跨国接力，赶在“断药”之前，将救命药及时送到焦先生手中。

悬壶济世 实现肿瘤“防治康”一体化发展

但愿世上无疾苦，宁可架上药蒙尘。“为医一方，护一方平安”，是该院建院之初立下的宏愿。

预防是肿瘤防治的“良方”，早筛早诊是肿瘤治疗的“良药”。该院连续4年主动承接了“国家城市癌症早诊早治项目”，针对肺癌、乳腺癌、肝癌、上消化道癌和结直肠癌等五大类癌症进行免费筛查，旨在及时发现疾病隐患，降低癌症的发病率和死亡率，减轻癌症患者家庭和社会的经济负担。

建立早癌精准筛查体系，几乎囊括了目前市场上各种先进的癌症早期筛查手段，每年都会通过精准筛查，帮助不少患者及早擒获“癌魔”，为患者赢得良好的治疗时机，提升患者健康生活品质。

“身边亲朋就有得癌症的，平时没觉得身体有异常，一检查就是肺癌晚期，让人难以接受。”近日，正在进行抽血检查的市民王阿姨告诉笔者，“肿瘤真的很可怕，早筛查真的好！”她表示，以后每年都要检查一次。

海南省肿瘤医院相关负责人介绍，癌症关键是要早筛查、早诊断、早治疗，这也是目前肿瘤防治最有效的手段。

该院承接的国家城市癌症免费早筛项目，主要针对高发“肺癌、乳腺癌、肝癌、上消化道癌和结直肠癌”等五大类癌症进行筛查和评估，以提高癌症的早诊、早治比例，降低癌症的发病率和死亡率。

50岁的市民张先生，在海口市南航西社区卫生服务站参与城市早癌筛查时，被评估为结直肠癌高危人群，他在省肿瘤医院接受了免费肠镜检查，发现较大的肠道息肉，有潜在的癌变风险，经息肉切除治疗后，目前身体无恙。同时，张先生还被纳入每年随访对象，今后每年可免费做一次肠镜检查。

据悉，自城市癌症筛查项目启动以来，已有上千位类似张先生这样的高危人群，在该院接受了进一步临床检查。

省肿瘤医院还牵头启动了我省居民癌症防控行动工作，未来两年内，将在全省建立规范化、信息化、长效化癌症预防、筛查及早诊早治工作机制，切实维护广大人民群众的健康利益。

未来两年内，该院还将依托网络大数据管理平台，参照“国家标准化癌症筛查推广与管理中心”评级标准，建立一批标准化癌症筛查“管理中心”和“推广中心”，规范癌症防控技术标准，打造规范化服务体系，逐步实施癌症风险评估、临床筛查预约、筛查结果在线查询、在线就医、随访管理等癌症筛查和早诊早治服务机制，实现全省癌症防治工作均衡发展。

深耕海南这片热土，经过8年努力，海南肿瘤防治工作，全面步入了“防治康”一体化发展道路，他们用行动和真诚赢得了琼岛人民的赞誉。

妙手扶桑梓 家门口可治肿瘤大病

深耕八年 为肿瘤防治注入新力量

8年，对于一家医院的发展，是一小步。但对于海南省肿瘤防治工作，是意义非凡的一大步。

省肿瘤医院，是以省级行政区划命名的非营利性大型三甲肿瘤专科医院，同时履行海南省肿瘤防治中心职能。

铁肩担道义。医院以使命担当的责任意识，为海南省肿瘤防治工作，注入了新力量，创造出海南肿瘤防治工作一个又一个“高光时刻”。

全省一张网，全岛一盘棋，实现肿瘤防治关口前移。他们发挥医院雄厚的人才、设备、技术优势，构建了全省三级肿瘤防治体系，肿瘤防治网络遍布社区乡村，覆盖山村边防。

牵头组建全省肿瘤专科医联体，其成员近300家。通过专家坐诊、教学查房、技术培训、管理帮扶、学术交流等，促进肿瘤防治优质资源、优秀专家“双下沉”，促进基层医院服务能力和技术水平“双提升”。截至2023年11月，该院组织专家下基层义诊帮扶800余次，会诊300余次，帮扶手术300多台，开展专家讲座280多场，培训基层医护人员1850余人次。

每年组织大批专家走基层、进社区，开展肿瘤筛查、肿瘤防治科普知识宣传和健康教育、义诊活动，惠及全省百姓的健康保障网。8年来，他们的足迹踏遍黎村苗寨、海岛边防，受益群众达数百万之众。